

«Библиотека — хранитель и проводник культурно-исторического наследия»



По инициативе Центральной городской библиотеки им. Л.Н. Толстого при поддержке Департамента культуры впервые в Севастополе 6-7 сентября состоялась 1-я Межрегиональная научно-практическая конференция «Библиотека — хранитель и проводник культурно-исторического наследия». Она проходила в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 115-летию библиотеки.

Невозможно оценить вклад библиотек в сохранение и распространение знаний и культурно-исторического наследия. Творчество и креативность библиотекарей — один из факторов инновационного развития библиотечной системы в г. Севастополе. В конференции приняли участие более 100 человек — это профессионалы библиотечного дела, представители музейного сообщества, сферы образования, научная интеллигенция, общественные деятели, студенческая молодежь. За два дня работы конференции с докладами выступили 38 человек из Москвы, Санкт-Петербурга, Новоуральска, Фокино, Симферополя, Ялты, Бахчисарая и Севастополя.

Открыла конференцию директор ГБУК г. Севастополя «ЦБС для взрослых» Елена Волкова. С приветствиями к гостям обратились директор Департамента культуры Севастополя Галина Солянина, представитель Севастопольского благочиния иерей Михаил Викторов, руководители публичных и научных библиотек города.

На пленарном заседании были заслушаны доклады о взаимодействии Президентской библиотеки им. Б. Ельцина с региональными библиотеками (докладчик Мария Бишокова), об особенностях сотрудничества ЦГБ им. Л.Н. Толстого с общественными организациями города (Раиса Петровна Семенова). После сообщения о развитии культурных учреждений в Севастополе в начале XX века был показан документальный телефильм «Центральная городская библиотека им. Л.Н. Толстого — 115 лет!».

В докладах был поднят широкий спектр вопросов, связанных с сохранением исторического наследия, как фактора формирования гражданского самосознания общества: формирование краеведческих фондов, создание объединенных краеведческих баз данных, внедрение новых форм работы с читателем.

Секцию «Библиотекосведение» открыла член совета РБА, председатель секции публичных

библиотек, директор МУК «Центральная публичная библиотека Новоуральского городского округа» г. Новоуральск Светлана Бартова.

Много внимания было уделено истории библиотек Севастополя и Крыма как части общего культурно-исторического наследия. Этой теме были посвящены доклады заведующей научной библиотекой Института морских биологических исследований имени А.О. Ковалевской Ольги Акимовой, библиотекаря отдела редкой книги ЦГБ им. А.П. Чехова Ирины Ганжи (Ялтинская ЦБС).

Важным остается формирование краеведческих фондов и баз данных, как электронных, так и традиционных. Участникам конференции были представлены интересные сообщения об истории создания книги А. Хамадана «Севастопольцы» (докладчик библиотечный исследователь Людмила Денисова), «Личные (владельческие) коллекции Севастопольской морской библиотеки им. адмирала М.П. Лазарева» (докладчик Елена Баранова).

О внедрении инновационных форм и методов в библиографическую работу рассказала в своем докладе «Краеведческая библиография как ключ к познанию и сохранению исторической памяти» библиотечный работник Елена Просолина. Интересным и содержательным был доклад «Наш календарь: модернизация формы и содержания» Надежды Максимушкиной (ГБУК РК «Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И.Я. Франко») и другие.

Но библиотека — это не просто хранилище книжных изданий и периодики. Основная задача библиотеки — активизировать накопленный многими поколениями информационный ресурс. Методы и формы работ по пропаганде и распространению краеведческих знаний представили в докладах Елена Нутраченко (ЦГБ им. Л.Н. Толстого), Марина Сидоренко (ЦГБ им. А.Д. Старцева городского округа ЗАТО г. Фокино, Приморско-

го края), Ирина Фалько (филиал КФУ им. В.И. Вернадского, г. Севастополь), Лариса Христофорова (Библиотека Дружбы народов ГКУК «ЦБС для детей»).

Представленные на секции доклады позволили наметить наиболее перспективные направления и формы краеведческой работы, ориентиры дальнейшего сотрудничества библиотек Севастополя и Крыма.

Секция краеведения «160 лет окончания Крымской войны: итоги, проблемы, уроки» открылась видеобращением, которое прислала из Москвы для участников конференции кандидат исторических наук, главный специалист Российского государственного архива древних актов — Наталья Болотина. Участники этой секции рассмотрели роль исторических личностей в Первой обороне Севастополя. Особый интерес вызвали доклады кандидата философских наук Ларисы Арутюнян («Армяне в Крымской войне»), исследователя, преподавателя историко-архивного сектора Александра Бондаренко («Честь имею! Несостоявшаяся отставка капитан-лейтенанта П.С. Нахимова»), исследователя, преподавателя историко-архивного сектора Ольги Новиковой («Крымский этап профессора Х.Я. Гюббенета»).

Первые были выявлены и озвучены имена православных священников, которые участвовали в Первой обороне Севастополя, оценен их вклад и духовная роль в поддержке военнослужащих в сложные военные годы. С докладом «Участие православных священников епархиального ведомства в период Первой обороны Севастополя 1854-1855 гг.» выступила историк-архивист, заведующая архивом Законодательного Собрания города Севастополя Наталья Терещук. Ученый секретарь ГБУК г. Севастополя «ЦБС для взрослых» Анжелика Фесенко рассказала о роли Эдуарда Ивановича Тотлебена в возведении оборонительных сооружений, а также о присвоении ему звания «Почетный гражданин города Севастополя» в 1866 году. Впервые была поднята тема художников, участвовавших в обороне Севастополя. Запомнил своей новизной научный доклад «Вольные общники Академии художеств — участники обороны Севастополя 1854-1855 гг.» заведующей отделом музейной культурно-образовательной работы ГБУК «Худо-

«Улицы, площади, каналы, отдельные дома, парки напоминают, напоминают... Ненавязчиво и ненастойчиво входят впечатления прошлого в духовный мир человека, и человек с открытой душой входит в прошлое. Он учится уважению к предкам и помнит о том, что в свою очередь нужно будет для его потомков. Он начинает учиться ответственности — нравственной ответственности перед людьми прошлого и одновременно перед людьми будущего». **Д.С. Лихачев**

жественный музей им. М.П. Крошицкого» Татьяны Сайгушкиной.

Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ФГБУК «Государственный музей героической обороны и освобождения Севастополя» Ирина Никитина рассказала о находках периода Первой обороны на территории Балаклавского района. Все они вошли в коллекцию предметов английской армии.

С большим вниманием слушали участники конференции доклад историка-исследователя Ольги Ивицкой на тему «Представители Дома Романовых — создатели, дарители и покровители Музея Севастопольской обороны». Бурную дискуссию вызвал доклад председателя клуба любителей истории и флота Олега Доската «Открытие памятника греческому легиону в Севастополе. Судьба утраченных памятников периода Крымской войны». Он указал на необходимость восстановления и сохранения этих монументов. Завершил секцию краеведения кандидат философских наук Андрей Баранецкий, который высказал мнение, что не только библиотеки, но и другие учреждения культуры призваны быть основным порталом обращения к историческому прошлому, к судьбам всех наших предшественников. Состояние библиотек — это очень четкий индикатор успешности всех социально-экономических процессов и эффективности государственного управления в городе и регионе.

Второй день конференции прошел в библиотеке-филиале №12 (Региональный центр межкультурных коммуникаций). Участники «круглого стола» вспоминали великого просветителя крымско-татарского народа Исмаила Гаспринского. Открыла «круглый стол» руководитель Регионального центра межкультурных коммуникаций Наталья Панкова. С приветственными словами к гостям обратились Ольга Колбасова — начальник отдела библиотечной, музейной деятельности и дополнительно-

го образования Департамента культуры г. Севастополя, директор ГБУК г. Севастополя «ЦБС для взрослых» Елена Волкова и гостя из Москвы, член мусульманской организации «Ак-Яр», доктор филологических наук Севыля Изидинова.

О просветительской деятельности великого гуманиста рассказала заведующая музеем им. И. Гаспринского Эльмира Абибулаева из Бахчисарая. Деятельности И. Гаспринского в Севастополе было посвящено сообщение ученого секретаря ГБУК г. Севастополя «ЦБС для взрослых» Анжелики Фесенко. В документальном фильме «Севастопольская соборная мечеть в память Александра III» была раскрыта роль И. Гаспринского как новатора в сфере образования и его роль в основании новометодных школ не только в Севастополе, но и в Крыму. Председатель мусульманской общины «Мюневвер» Энвер Ресульев рассказал об истории Соборной мечети в Севастополе, о возрождении ее в 90-е годы XX века и о деятельности мечети на современном этапе.

По результатам работы конференции была принята резолюция, в которой организаторы и участники предложили придать конференции официальный статус — Межрегиональная научно-практическая конференция. Также была определена периодичность проведения — ежегодно в сентябре с включением ее в план основных городских мероприятий. Директора музеев и учебных заведений Севастополя поддержали решение о расширении круга участников и привлечении коллег и партнеров из других субъектов Российской Федерации. В планах — издание сборника докладов участников конференции. Всем докладчикам вручены сертификаты от Департамента культуры Правительства Севастополя.

Татьяна БАЛЫКИНА
(По материалам ЦГБ им. Л.Н. Толстого)

Севастопольские
ИЗВЕСТИЯ
Учредитель —
Законодательное
Собрание Севастополя

И.о. главного редактора
ДЕМЬЯНЕНКО
И.А.

Газета выходит по субботам
Регистрационное свидетельство
ПИ №ТУ91-00157 от 15.04.2015 г.
Зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Крым и городу Севастополю.

Ответственность за содержание и достоверность информации несет автор. Переписка с читателями только на страницах газеты. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции.

Газета сверстана в компьютерном центре «Севастопольских известий»

Газета отпечатана в типографии
ООО «РТ «Слава Севастополя»
Адрес типографии:
г. Севастополь, ул. Капитанская, 2.
Время подписания в печать по графику — 12.00; фактическое — 12.00
Заказ №703 Тираж 7000 экз.
Распространяется бесплатно

Адрес редакции и издателя:
299011, г. Севастополь,
ул. Володарского, 19
Тел.: 54-00-87; 53-53-02
E-mail: sev_izv@mail.ru

Уважаемые читатели! Электронную версию газеты в формате PDF вы можете увидеть и скачать на сайте Законодательного Собрания города Севастополя в разделе «Пресс-центр»: «Газета «Севастопольские известия» <https://sevizakon.ru/view/1044/gazeta/>.